
 

MUNICÍPIO DE AVEIRO 
Assembleia Municipal 

ACTA N.º 2 
 
Sessão Extraordinária                                   1.ª Reunião de 07-02-2002 
 
 
Aos sete dias do mês de Fevereiro de dois mil e dois, no Auditório 2 do Centro Cultural e de 
Congressos, nesta cidade de Aveiro, reuniu a Assembleia Municipal de Aveiro, presidida pelo 
Presidente da Assembleia Municipal Carlos Manuel Natividade da Costa Candal, secretariado 
pelo Primeiro Secretário Custódio das Neves Lopes Ramos e Segundo Secretário Pedro 
Machado Pires da Rosa, e com a presença dos seguintes Vogais, Carlos Filipe de Andrade 
Neto Brandão, Paulo Jorge Teixeira de Jesus, Maria Teresa Fidélis da Silva, Jaime Simões 
Borges, Orlando Eduardo Silva Terra Sêca, Mário Manuel Borges Pereira Pinto, Ana Carla 
Guerra de Miranda Macedo, Maria Isabel Almeida Velada, Manuel Júlio Braga Alves, João 
Alberto Simões Barbosa, Álvaro Patrício do Bem, António Ildebrando Nunes Costeira, 
Manuel Vieira dos Santos, Rui Manuel Pereira da Costa, Manuel António Coimbra Rodrigues 
da Silva, Maria das Dores Rodrigues Picado Magalhães Topete, Ermelinda Clara Fernandes 
Oliveira Ribeiro Costa, Pedro Ricardo Oliveira Cardoso, Maria Antónia Corga de 
Vasconcelos Pinho e Melo, Liz Miguel Marques Silva, João Carlos Martins Valente, Carlos 
Gustavo Oliveira Braga Barros, Armando Manuel Dinis Vieira, Victor Manuel da Silva 
Martins, Diamantino Laranjeiro Simões Jorge, Victor Manuel Santos Marques, António dos 
Santos Costa, Jorge Manuel do Nascimento, Manuel Arede de Jesus,  António Manuel dos 
Santos Salavessa e Élio Manuel Delgado da Maia. 
 
Pelas 18:30 horas o Presidente da Mesa declarou aberta a reunião. 
 
No momento da chamada verificou-se a ausência do seguinte Vogal: 
Virgínia Celeste das Neves Rodrigues da Silva Veiga. 
 
Por parte da Câmara Municipal, estiveram presentes o Presidente Alberto Afonso Souto de 
Miranda, o vice-presidente Eduardo Elísio Silva Peralta Feio, e os Vereadores Lusitana Maria 
Geraldes da Fonseca, Marília Fernandes Correia Martins, Manuel Fernando Ferreira 
Rodrigues, Domingos José Barreto Cerqueira, Ângelo Pereira Pires, Joaquim Manuel Silva 
Marques e Luís Miguel Capão Filipe. 
 
Seguidamente o Presidente da Mesa deu conhecimento à Assembleia, nos termos do artigo 
78.º da Lei 169/99, com as alterações introduzidas pela Lei 5-A/2002 da substituição do 
Vogal Raúl Ventura Martins, nesta reunião, pelo cidadão imediatamente a seguir na ordem da 
respectiva lista partidária, Paulo Jorge Teixeira de Jesus. Foram efectuados o reconhecimento 
de poderes. 
 
Deu conhecimento, ainda, do pedido de suspensão do mandato do Vogal Henrique Manuel 
Morais Diz, nos termos do artigo 77.º da Lei 169/99, com as alterações introduzidas pela Lei 
5-A/2002, para o período compreendido entre 18 de Janeiro e 25 de Fevereiro de 2002. Sendo 
substituído pelo cidadão imediatamente a seguir na ordem da respectiva lista partidária, Rui 
Manuel Pereira da Costa. Foi apreciado o pedido de suspensão de mandato e efectuado o 
reconhecimento de poderes. 
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De seguida o Presidente da Mesa da Assembleia verificou a conformidade formal e a 
identidade do eleito Élio Manuel Delgado da Maia, e declarou-o investido nas suas funções. 
 
(Deram entrada na sala os Vogais José da Cruz Costa e Maria da Conceição Seixas Almeida) 
 
Continuando o presidente da Mesa leu a ordem de trabalhos constante da convocatória para 
esta Sessão Extraordinária, cujos pontos se transcrevem: 
 
Ponto n.º 1 – Eleição de um representante da Assembleia Municipal para cada um dos  
                       seguintes órgãos: 

a) Assembleia Distrital ; 
b) Associação Nacional de Municípios; 
c) Conselho Cinegético Municipal; 
d) Conselho Geral do Hospital Distrital de Aveiro; 
e) Comissão Concelhia de Saúde de Aveiro; 

Ponto n.º 2 – Designação dos cidadãos referidos na alínea u) do artigo 3.º do 
                       Regulamento do Conselho Municipal de Segurança de Aveiro; 
Ponto n.º 3 – Designação de quatro cidadãos eleitores para a Comissão de Protecção de  
                       Menores de Aveiro; 
Ponto n.º 4 – Designação dos representantes da Assembleia Municipal na Comissão  
                       Local do “Programa Polis”;  
Ponto n.º 5 – Constituição da Comissão Eventual para estudo e alteração do Regimento  
                      da Assembleia Municipal; 
Ponto n.º 6 – Eventual reactivação de comissões criadas no mandato anterior; 
Ponto n.º 7 – O caso do “Prédio Severim Duarte”; 
Ponto n.º 8 – Plano de Pormenor do Centro; 
Ponto n.º 9 – Alteração ao Plano Director Municipal (Regime simplificado). 
 
Membros da Assembleia: 
Vogal Manuel António Coimbra (PPD/PSD) 
 
(Deram entrada na sala os Vogais Fernando Vieira Ferreira e Diogo Manuel Santos Soares Machado) 
 
Vogal António Salavessa (PCP) 
Vogal Jorge Nascimento (CDS/PP) 
 
(Deu entrada na sala o Vogal Joaquim dos Santos Abreu) 
 
Vogal José Costa (PS) 
Presidente da Mesa 
 
De seguida o Grupo Municipal do PSD/PPD solicitou um Período de Antes da Ordem do Dia. 
Colocada à votação do plenário, foi aprovado por unanimidade. 
 
 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 
 
Intervieram neste ponto: 
 
Membros da Assembleia: 
Vogal Armando Vieira (PPD/PSD) 
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Vogal Jorge Nascimento (CDS/PP) 
Vogal António Salavessa PCP)                   A

Presidente da Mesa 
Vogal João Barbosa (PS) 
 
Da Câmara Municipal: 
Presidente da Câmara  
 
Concluído o Período de Antes da Ordem do Dia, o Presidente da Mesa deu início à ordem de 
trabalhos para esta Sessão Extraordinária. 
 
PONTO N.º 1 – ELEIÇÃO DE UM REPRESENTANTE DA ASSEMBLEIA 
MUNICIPAL PARA CADA UM DOS SEGUINTES ÓRGÃOS: 

a) Assembleia Distrital; 
b) Associação Nacional de Municípios; 
c) Conselho Cinegético Municipal; 
d) Conselho Geral do Hospital Distrital de Aveiro; 
e) Comissão Concelhia de Saúde de Aveiro. 

 
De imediato o Grupo Municipal do CDS/PP pediu a interrupção dos trabalhos, nos termos 
regimentais. O Presidente da Mesa suspendeu os trabalhos a pedido do grupo municipal por 
dez minutos. Reiniciados e após breve conferência com a Comissão Permanente da 
Assembleia Municipal, interrompeu para o jantar. Eram 20:15 horas.  
 
 
 

 
SEGUNDA PARTE

 
Pelas 22:15 horas, foram retomados os trabalhos, presididos pelo Presidente da Assembleia 
Municipal Carlos Manuel Natividade da Costa Candal, secretariado pelo Primeiro Secretário 
Custódio das Neves Lopes Ramos e Segundo Secretário Pedro Machado Pires da Rosa, e com 
a presença dos seguintes Vogais, Carlos Filipe de Andrade Neto Brandão, Paulo Jorge 
Teixeira de Jesus, Maria Teresa Fidélis da Silva, Jaime Simões Borges, Orlando Eduardo 
Silva Terra Sêca, Virgínia Celeste das Neves Rodrigues da Silva Veiga, Mário Manuel Borges 
Pereira Pinto, Ana Carla Guerra de Miranda Macedo, Maria Isabel Almeida Velada, Manuel 
Júlio Braga Alves, João Alberto Simões Barbosa, Álvaro Patrício do Bem, António 
Ildebrando Nunes Costeira, Manuel Vieira dos Santos, Rui Manuel Pereira da Costa, Manuel 
António Coimbra Rodrigues da Silva, Maria das Dores Rodrigues Picado Magalhães Topete, 
Ermelinda Clara Fernandes Oliveira Ribeiro Costa, Pedro Ricardo Oliveira Cardoso, Maria 
Antónia Corga de Vasconcelos Pinho e Melo, Liz Miguel Marques Silva, João Carlos Martins 
Valente, Carlos Gustavo Oliveira Braga Barros, Armando Manuel Dinis Vieira, Victor 
Manuel da Silva Martins, Diamantino Laranjeiro Simões Jorge, Victor Manuel Santos 
Marques, António dos Santos Costa, Jorge Manuel do Nascimento, Manuel Arede de Jesus,  
António Manuel dos Santos Salavessa e Élio Manuel Delgado da Maia. 
 
 
Por parte da Câmara Municipal, estiveram presentes o Presidente Alberto Afonso Souto de 
Miranda, o vice-presidente Eduardo Elísio Silva Peralta Feio, e os Vereadores Lusitana Maria 
Geraldes da Fonseca, Marília Fernandes Correia Martins, Manuel Fernando Ferreira 
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Rodrigues, Domingos José Barreto Cerqueira, Ângelo Pereira Pires, Joaquim Manuel Silva 
Marques e Luís Miguel Capão Filipe. 
 
Retomados os trabalhos, o Presidente da Mesa deu continuidade à ordem de trabalhos prevista 
para esta Sessão Extraordinária.              B
 
(entrou na sala o Vogal Victor Manuel da Silva Martins) 
 
ASSEMBLEIA DISTRITAL 
Para a eleição de um representante da Assembleia Municipal de Aveiro na Assembleia 
Distrital, foi apresentada pelo grupo do Partido Socialista a candidatura com o nome do Vogal 
João Alberto Simões Barbosa para o referido cargo, declarando o Vogal a aceitação da 
mesma. Não se verificando mais nenhuma candidatura, a Mesa aceitou a única candidatura e 
deu início à eleição, por escrutínio secreto, para o lugar de representante da Assembleia 
Municipal na Assembleia Distrital. Verificaram-se os seguintes resultados: 
Deram entrada na urna quarenta votos: 
Votos a favor: 30 
Votos contra: 6 
Votos em branco: 4 
Assim, o representante da Assembleia Municipal de Aveiro, na Assembleia Distrital, é o 
Vogal João Alberto Simões Barbosa. 
  
ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE MUNICÍPIOS PORTUGUESES
Para a eleição de um representante para Associação Nacional de Municípios Portugueses, 
deram entrada na Mesa duas candidaturas: uma apresentada pelo próprio Vogal da 
Assembleia Municipal, Élio Manuel Delgado da Maia, independente, (Presidente da Junta de 
Freguesia de S. Bernardo) e a que a Mesa atribuiu a letra “A”. 
A outra foi apresentada pelo grupo do PPD/PSD, com o nome do Vogal da Assembleia 
Municipal, Armando Manuel Dinis Vieira (Presidente da Junta de Freguesia de Oliveirinha), 
que aceitou a candidatura, e a que a Mesa atribuiu a letra “B”. Efectuadas as operações para a 
eleição por escrutínio secreto, verificaram-se os seguintes resultados: 
Deram entrada na urna quarenta votos: 
Proposta “A”:- Élio Manuel Delgado da Maia, 25 votos. 
Proposta “B” :- Armando Manuel Dinis Vieira, 13 votos. 
Votos em Branco: 2 
Assim, o representante da Assembleia Municipal de Aveiro, na Associação Nacional de 
Municípios Portugueses, é o Vogal Élio Manuel Delgado da Maia. 
 
 
CONSELHO CINEGÉTICO MUNICIPAL 
Para a eleição de um representante para o Conselho Cinegético Municipal, deram entrada na 
Mesa duas candidaturas: uma apresentada pelo grupo do CDS/PP, com o nome do Vogal da 
Assembleia Municipal, Manuel Arede de Jesus (Presidente da Junta de Freguesia de Nariz), 
que aceitou a candidatura, e a que a Mesa atribuiu a letra “A”. 
A outra foi apresentada pelo grupo do PPD/PSD, com o nome do Vogal da Assembleia 
Municipal, Fernando Vieira Ferreira (Presidente da Junta de Freguesia de Nossa Senhora de 
Fátima), que aceitou a candidatura, e a que a Mesa atribuiu a letra “B”. Efectuadas as 
operações para a eleição por escrutínio secreto, verificaram-se os seguintes resultados: 
Deram entrada na urna quarenta votos: 
Proposta “A”:- Manuel Arede de Jesus, 25 votos. 

 
Assembleia Municipal de Aveiro - Acta n.º  2 do Quadriénio 2002/2005 - Pág. 4 



 
Proposta “B” :- Fernando Vieira Ferreira, 13 votos. 
Votos em Branco: 2 
Assim, o representante da Assembleia Municipal de Aveiro, no Conselho Cinegético 
Municipal, é o Vogal Manuel Arede de Jesus. 
 
CONSELHO GERAL DO HOSPITAL DISTRITAL DE AVEIRO 
Para a eleição de um representante para o Conselho Geral do Hospital Distrital de Aveiro, 
deram entrada na Mesa duas candidaturas: uma apresentada pelo grupo do PS, com o nome do 
Vogal da Assembleia Municipal, Manuel Júlio Braga Alves, que aceitou a candidatura, e a 
que a Mesa atribuiu a letra “A”. 
A outra foi apresentada pelo grupo do PPD/PSD, com o nome da Vogal da Assembleia 
Municipal, Maria Antónia Corga de Vasconcelos Pinho e Melo, que aceitou a candidatura, e a 
que a Mesa atribuiu a letra “B”. Efectuadas as operações para a eleição por escrutínio secreto, 
verificaram-se os seguintes resultados: 
Deram entrada na urna quarenta votos: 
Proposta “A”:- Manuel Júlio Braga Alves, 21 votos. 
Proposta “B” :- Maria Antónia Corga de Vasconcelos Pinho e Melo, 18 votos. 
Votos em Branco: 1 
Assim, o representante da Assembleia Municipal de Aveiro, no Conselho Geral do Hospital 
Distrital de Aveiro, é o Vogal Manuel Júlio Braga Alves. 
 
(Entretanto deu entrada na sala o Vogal Vítor Manuel Santos Marques) 
 
 COMISSÃO CONCELHIA DE SAÚDE DE AVEIRO 
Para a eleição de um representante para Comissão Concelhia de Saúde de Aveiro, deu entrada 
na Mesa uma candidatura: apresentada pelo próprio Vogal da Assembleia Municipal, António 
Manuel dos Santos Salavessa, do grupo do PCP. Não se verificando mais nenhuma 
candidatura, a Mesa aceitou a única candidatura e deu início à eleição, por escrutínio secreto, 
para o lugar de representante da Assembleia Municipal na Comissão Concelhia de Saúde. 
Verificaram-se os seguintes resultados. 
Deram entrada na urna quarenta um votos: 
Votos a favor: 24 
Votos contra: 9 
Votos em branco: 8 
Assim, o representante da Assembleia Municipal de Aveiro, na Comissão Concelhia de Saúde 
de Aveiro, é o Vogal António Manuel Santos Salavessa. 
 
Membros da Assembleia: 
Vogal António Manuel Coimbra (PPD/PSD) 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP) 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS)                     C

Presidente da Mesa 
 
 
PONTO N.º 2 – DESIGNAÇÃO DOS CIDADÃOS REFERIDOS NA ALÍNEA U) DO 
ARTIGO 3.º DO REGULAMENTO DO CONSELHO MUNICIPAL DE SEGURANÇA 
DE AVEIRO 
 
Membros da Assembleia: 
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Presidente da Mesa 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP) 
Presidente da Mesa: 
“Não me parece correcto que haja uma Comissão para isto. Convido os líderes dos grupos a 
fazerem uma reunião aberta (agora, ou mais tarde) para tentarem acertar uma lista mais ou 
menos consensualizada — penso que a iniciativa disso deve cumprir ao líder do grupo mais 
numeroso. Portanto, convido o Vogal Filipe Brandão, a promover o encontro com os outros 
líderes e depois combinar, quando, como, e onde, tentaram fazer uma lista com os onze 
elementos. Alguém se opõe a isso? Não. Então passamos ao ponto seguinte.”  
 
 
PONTO N.º 3 – DESIGNAÇÃO DE QUATRO CIDADÃOS ELEITORES PARA A 
COMISSÃO DE PROTECÇÃO DE MENORES DE AVEIRO 
 
Membros da Assembleia: 
Presidente da Mesa: 
“Neste ponto apesar de serem menos os nomes, o problema também se põe. E admito que este 
ponto seja subsidiário do primeiro. Portanto, acho que procedemos da mesma maneira em 
relação a este ponto. Acham bem? Assim se fará.” 
 
PONTO N.º 4 – DESIGNAÇÃO DOS REPRESENTANTES DA ASSEMBLEIA 
MUNICIPAL NA COMISSÃO LOCAL DO “PROGRAMA POLIS” 
 
Membros da Assembleia: 
Presidente da Mesa: 
“Se calhar a problemática é a mesma e a solução recomendável será idêntica. Objecções? 
Não há. Então o mandato e a solicitação feita ao Filipe Brandão estende-se também a estes 
pontos.” 
 
PONTO N.º 5 – CONSTITUIÇÃO DA COMISSÃO EVENTUAL PARA ESTUDO E 
ALTERAÇÃO DO REGIMENTO DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL 
 
Membros da Assembleia: 
Presidente da Mesa: 
“Aqui penso que se pode usar o sistema tradicional de cada grupo municipal indicar ao 
Secretariado um elemento. Se não houver objecções faz-se assim.” 
 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP): 
“Só um pequeno ponto de ordem. A bancada do CDS/PP, solicita que esta Comissão para a 
revisão do Regimento seja alargada para dois elementos por bancada. Porque entendemos 
que duas cabeças pensam melhor que uma e, portanto, solicitamos que esta Assembleia desse 
autorização para que esta Comissão fosse alargada a dois membros.”   
 
Presidente da Mesa: 
“Pergunto informalmente às bancadas o que pensam disto?” 
Vogal António Salavessa (PCP) 
Vogal Élio Maia (Indep.) 
Vogal Manuel António Coimbra (PPD/PSD) 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS) 
Presidente da Mesa: 
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“Dado que as objecções não são categóricas, a Comissão será constituída por dois elementos 
da bancada do PS, dois da bancada do PSD, dois da bancada do CDS/PP e pelos membros 
das bancadas singulares do PCP e Independente. As bancadas indicam os nomes no 
Secretariado para a Comissão e eu darei posse num dia à noite.”  
 
De  seguida o Presidente da Mesa colocou a votação do plenário a constituição de uma 
Comissão para eventual estudo e alteração do Regimento da Assembleia Municipal de 
Aveiro, sendo aprovada por unanimidade. 
 
 
PONTO N.º 6 – EVENTUAL REACTIVAÇÃO DE COMISSÕES CRIADAS NO 
MANDATO ANTERIOR 
 
Presidente da Mesa: 
“As Comissões que não apresentaram relatório, mas que eram existentes, são as seguintes:  
Comissão eventual de acompanhamento do EURO 2004; Comissão de estudo de viabilidade 
de construção de um novo hospital; Comissão de acompanhamento da nova estação 
ferroviária de Aveiro; Comissão de acompanhamento sobre as acessibilidades ao concelho. 
Portanto o que está em causa é a Assembleia decidir se justifica manter alguma Comissão 
Eventual.” 
Vogal António Salavessa (PCP) 
Vogal Diogo Soares Machado (CDS/PP) 
Vogal Manuel António Coimbra (PPD/PSD) 
Vogal Filipe Neto Brandão (PS) 
 
De seguida o Presidente da Mesa colocou à votação do plenário a proposta de 
reactivação da Comissão Eventual de Acompanhamento do EURO 2004, sendo 
aprovado por unanimidade a reactivação da Comissão Eventual, com a composição de 
dois elementos por bancada.  
A reactivação das outras Comissões foram rejeitadas pelo plenário. 
 
Vogal João Barbosa (PS) 
 
Continuando o Presidente da Mesa colocou à votação da Assembleia nos termos do artigo 52  
da Lei 169/99, com as alterações introduzidas pela Lei 5-A/2002, a deliberação de prolongar 
por mais uma reunião esta Sessão Extraordinária da Assembleia Municipal, sendo aprovado 
por unanimidade.                                D
  
Dado o adiantado da hora, o Presidente da Mesa deu por encerrada a presente reunião desta 
Sessão Extraordinária, convocando a próxima reunião para dia 11 de Fevereiro de 2002 
(segunda-feira) pelas 18:00 horas. 
Eram 00:30 horas do dia 08 de Fevereiro de 2002. 
Para constar e devidos efeitos se lavrou a presente acta, que tem como suporte gravação 
magnética de tudo quanto ocorreu na respectiva reunião, de acordo com o disposto no n.º 5 do 
artigo 61.º do Regimento, e vai ser assinada pelo Presidente da Assembleia e por mim, 
Manuel Cartaxo, funcionário municipal destacado nos Serviços de Apoio à Assembleia 
Municipal, que a elaborei nos termos legais. 
(4:00) 
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